

ΔΕΝ ΘΑ ΕΡΘΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΑ

Ούτε νομικό πλαίσιο για την άμεση λειτουργία των Sparkasse υπάρχει, ούτε είναι εξασφαλισμένα τα 100 εκατ. ευρώ για το Ελληνικό Επενδυτικό Ταμείο εάν πρώτα δεν μπουν ελληνικά κεφάλαια

Στην εκκίνηση έμειναν οι Γερμανοί των συνεταιριστικών τραπεζών



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΡΟΥΤΖΗ

Λέει ο λαός πως «όπου ακούς πολλά κεράσια, κράτα μικρό καλάθι». Αυτή η λαϊκή σοφή ρήση είναι που ταιριάζει απόλυτα στα αποτελέσματα της πολυδιαφημισμένης πρόσφατης επίσκεψης του Γερμανού υπουργού Οικονομικών κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε στην Αθήνα.

Ενώ ο «θείος από το Βερολίνο» παρουσίασε τα «δώρα» που έφερνε στην ασθενή μας οικονομία ως «πλούσια», ενώ η γερμανική «Bild» και άλλες εφημερίδες χαρακτήριζαν παραληρηματικά τους Έλληνες «αχάριστους» επειδή θα πάρουν «γερμανικά λεφτά και ακόμα γκρινιάζουν», η πραγματικότητα αποδεικνύεται εντελώς διαφορετική. Κι αυτό διότι Ξεκάθαρο ο κ. Σόιμπλε και οι συνεργάτες του, προφανώς για λόγους εσωτερικής γερμανικής κατανάλωσης, επικείμενα να περάσουν μια εικόνα κοκκισταδύρων, που με χάντρες θέλησαν να ξεγλάσουν τους φτωχούς νότιους Έλληνες ιθαγενείς.

Ερευνα, λοιπόν, που πραγματοποιήσε το «ΘΕΜΑ» δείχνει πως όλα όσα ο κ. Σόιμπλε και οι συνεργάτες του τάξανε είναι τελικά ένα απόλυτο μηδέν. Στην καλύτερη περίπτωση τα περιφάνια «λεφτά» που οι Γερμανοί θέλουν να ρίξουν στην Ελλάδα δεν είναι δικά τους, καθώς στόχος τους δεν είναι η κεφαλαιοποίηση από τα ταμεία τους, ούτε των ελληνικών επενδυτικών ταμείων, ούτε η παροχή ρευστότητας στους Έλληνες αγρότες μέσω των συνεταιριστικών Sparkasse που θα δεσμεύουν κεφάλαια αγροτικών ελληνικών επιδοτήσεων ή χρήματα δήμων της Περιφέρειας.

Ειδικότερα, τα φιλόδοξα σχέδια για τη λειτουργία στην Ελλάδα των Sparkasse, δηλαδή των γερμανικών συνεταιριστικών τραπεζών, βάλωσαν στην ένδειξη κεφαλαίων. Ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας στην επίσκεψή του στην Αθήνα περιέφερε ικανοποιημένους τον πρόεδρο των Ταμειευτηρίων της Γερμανίας κ. Γκέοργκ Φάρενσον. Η παρουσία του Γερμανού τραπεζίτη ήταν το δώρο του κ. Σόιμπλε προς την ελληνική πλευρά. Ένα δώρο, όμως, χωρίς αντίκρισμα, καθώς για να υπάρξει εκκίνηση δραστηριότητας αυτού του τύπου τράπεζας στη χώρα μας θα πρέπει να παρέλθει μεγάλο διάστημα, λόγω της μη ύπαρξης τόσο των απαραίτητων κεφαλαίων (για και οι Γερμανοί δεν θέλουν να βάλουν επί της

ουσίας ούτε ένα ευρώ), ούτε και το νομικό-θεσμικό πλαίσιο.

Προχειρότητα

Στον πρόεδρο των Sparkasse έχει ανατεθεί το καθήκον να μεταλαμπαδεύσει στους Έλληνες «ιθαγενείς» το γερμανικό μοντέλο των συνεταιριστικών τραπεζών. Όλα αυτά βέβαια ως τεχνική βοήθεια και μόνον, γιατί μόλις η συζήτηση με τον κ. Στουρνάρα μπήκε στην ουσία και συνεπώς στα απαιτούμενα κεφάλαια, ο μεγαλειόβηλος σχεδιασμός των Γερμανών να μας εκσυγχρονίσουν κατέρρευσε σαν χάρτινος πύργος. Ο Γερμανός τραπεζίτης έχει επισκεφθεί και άλλες φορές τη χώρα μας για να προωθήσει την ίδρυση των Sparkasse στην Ελλάδα, ενώ και ο υφυπουργός κ. Χανς Γιοακίμ Φούχτελ έχει οργώσει δήμους και αγροτικούς συνεταιρισμούς στη Βόρεια Ελλάδα και την Πελοπόννησο προκειμένου να προωθήσει τη σχετική πρωτοβουλία. Όταν, όμως, η συζήτηση έφτασε σε ουσιαστικό και τεχνικό επίπεδο, ήρθε στην επιφάνεια η προχειρότητα με την οποία είχε προωθηθεί η γερμανική πρωτοβουλία.

Στη Γερμανία τα Sparkasse λειτουργούν χωρίς να υπάρχει υποχρέωση να έχουν ένα μίνιμουμ κεφαλαίων. Αντίθετα στην Ελλάδα -όπως και στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε.- υπάρχει υποχρέωση ελάχιστων κεφαλαιακών ορίων. Αυτό μάλιστα ισχύει στη χώρα μας για κάθε είδους τράπεζες, εμπορικές, συνεταιριστικές, επενδυτικές κ.λπ. Οι Γερμανοί σχεδίαζαν να δημιουργήσουν αρχικά δύο Sparkasse στην Ελλάδα -μία στη Νότια Πελοπόννησο και μία στη Βόρεια Ελλάδα- και τους ενδιαφέρει, αν φανεί στην πορεία ότι η συγκεκριμένη δουλειά έχει μέλλον, να την εκμεταλλευτούν. Ωστόσο δεν είναι πρόθυμοι να βάλουν το χέρι στην τσέπη. Ο ουσιαστικός σχεδιασμός τους έχει να κάνει με την κεφαλαιοποίηση αυτών των τραπεζών από πόρους των

ΟΤΑ και -κυρίως- τη διαχείριση των ευρωπαϊκών αγροτικών κονδυλίων. Ας μην ξεχνάμε πως η χώρα μας, χάρη σε συντονισμένες προσπάθειες, κατόρθωσε για τα επόμενα χρόνια να επιτύχει χρηματοδότηση μέσω της ΚΑΠ, με ποσό ρεκόρ της τάξης των 18 δισ. ευρώ! Σε αυτά τα χρήματα θέλουν οι Γερμανοί να «μεσολαβήσουν» μέσω των τραπεζών τους, κοινώς δηλαδή να «βάλουν χέρι». Δεν είναι τυχαίο το γεγονός πως ο κ. Φούχτελ εκτός του πλήθους των δημάρχων που έχει δει ανά τη χώρα, έχει συναντηθεί και με εκπροσώπους αγροτικών συνεταιρισμών.

Φιλόδοξα σχέδια

Μπροστά, λοιπόν, στο διαφανές αδιέξοδο, αφού οι Γερμανοί κεφάλαια δεν θέλουν να βάλουν παρά μονάχα ωραίες ιδέες, τα φιλόδοξα σχέδια της γερμανικής βοήθειας στην Ελλάδα θα τα χειριστεί πλέον μια επιτροπή του υπουργείου Οικονομικών και της γερμανικής πλευράς, με στόχο να δημιουργηθεί το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας τους. Χρονοδιάγραμμα δεν υπάρχει μετά το πρόβλημα που ανέκυψε με τα κεφάλαια των Sparkasse, δηλαδή η όλη δράση επί της ουσίας είναι στον αέρα σε μια λογική «ζήσε Μάν μου να φας τριφύλλι».

ΙΔΡΥΜΑ ΝΙΑΡΧΟΥ

Προέχει η αποτελεσματική αξιοποίηση

Η γερμανική συμμετοχή στο ταμείο που θα παράσχει ρευστότητα στις ελληνικές επιχειρήσεις ακόμα δεν είναι πλήρως εξασφαλισμένη, καθώς, όπως Ξεκάθαρο τόνισε ο ίδιος ο κ. Σόιμπλε, είναι συνυφασμένη με την τοποθέτηση προηγουμένως ελληνικών κεφαλαίων, ύψους 450 εκατ. ευρώ. Οι Γερμανοί θέλουν να δουν κατά πόσο θα τοποθετηθούν τα ελληνικά κεφάλαια και δη αυτά που περιμένουν από τα ιδρύματα Ωνάση και Νιάρχου. Ηδη το τελευταίο ανακοίνωσε πως δεν θα συμμετέχει στη χρηματοδότηση του επενδυτικού ταμείου. Το Ίδρυμα Νιάρχου είχε Ξεκαθαρίσει πριν από μήνες πως προσφέρει 100 εκατομμύρια ευρώ αποκλειστικά «για τη στήριξη προγραμμάτων για την αντιμετώπιση των ολοένα αυξανόμενων κοινωνικών αναγκών» και ειδικότερα «μόνο σε δωρεοδόχους, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα και την ικανότητα να τα αξιοποιήσουν αποτελεσματικά».

ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΤΑ SPARKASSE ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΕΝΑ ΜΙΝΙΜΟΥΜ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ, ΕΝΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ -ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ Ε.Ε.- ΥΠΑΡΧΕΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΟΡΙΩΝ